Республиканский медицинский библиотечно-информационный центр

ПРОБЛЕМЫ МЕДИЦИНЫ И ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

Дайджест

по материалам периодических изданий (печатных и электронных) за период с 11 по 17 сентября 2021 г.

КАЗАНЬ

Организация здравоохранения

Минздрав разработал программу госгарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи на 2022–2024 годы. Среди прочего он содержит предполагаемые объемы медпомощи, которая потребуется пациентам с коронавирусом в следующие три года.

В 2022 году государственным клиникам потребуется провести 18,6 млн тестов на COVID-19, в 2023-м — 13 млн, в 2024 году — 10,4 млн. Предполагаемое количество госпитализаций с таким диагнозом, которое может быть профинансировано за счет средств Фонда обязательного медицинского страхования (ФОМС), составит 705 тыс. случаев в 2022 году, 231 тыс. — в 2023-м и 75 тыс. случаев в 2024 году.

Впрочем, эти цифры отражают меньшую часть числа госпитализаций с COVID-19, которые могут потребоваться. Как указано в проекте программы, правительству придется дополнительно финансировать из Резервного фонда еще 916 тыс. случаев госпитализаций в 2022 году, 905 тыс. случаев — в 2023-м и 832 тыс. случаев в 2024 году.

Кроме того, в 2022 году 8,6 млн человек, согласно расчетам Минздрава, должны пройти углубленную диспансеризацию для переболевших коронавирусом.

Углубленная диспансеризация была запущена Минздравом в июне 2021 года и представляет собой перечень обследований с учетом сердечно-сосудистых осложнений, которые могут возникать после ковида. Еще одно нововведение программы госгарантий медпомощи — медицинская реабилитация для переболевших ковидом. В 2022 году запланировано более 80 тыс. реабилитационных курсов в госпитальном сегменте и около 20 тыс. — в амбулаторном. При этом в 2021 году, как ранее сообщала глава ФОМС Елена Чернякова, постковидную реабилитацию прошли только 19 тыс. человек при общем числе переболевших в стране 6 млн.

Как следует из документа, нормативы финансовых затрат на единицу объема медицинской помощи за счет ОМС на 2022 год проиндексированы в

соответствии с прогнозом социально-экономического развития Минэкономики — на размер инфляции (4%) и на прирост зарплат (6,8%). В результате бюджет обязательного медстрахования в 2022 году вырастет более чем на 300 млн руб. и составит 2,8 трлн руб. В 2023 году он будет равен 2,9 трлн руб., в 2024-м — 3,1 трлн руб. В 2022 году большая часть средств (2,5 трлн) поступит в территориальные фонды ОМС. Наиболее крупные дотации запланированы для Москвы (296 млрд руб.), Московской области (120 млрд руб.) и Санкт-Петербурга (100 млрд руб.). Субсидии федеральным центрам медпомощи, также работающим в рамках базовой программы ОМС, составят 156 млрд руб. Расходы на высокотехнологичную медицинскую помощь, не включенные в базовую программу, на 2022 год предусмотрены в размере 141 млрд руб., субсидии частным клиникам, также оказывающим такие медицинские услуги, будут равны 2,6 млрд руб.

Мануйлова А. Ковиду установили план [Электронный ресурс] / А. Мануйлова // Коммерсант. — 2021. — 13 сентября. — https://www.kommersant.ru/doc/4985245

Проект постановления правительства о внесении изменений в Положение о федеральном госконтроле (надзоре) качества и безопасности медицинской деятельности подготовил Минздрав. Документ вступит в силу 1 марта 2022 года.

Планируется дополнить действующее положение пунктом VI, который описывает ключевые показатели госконтроля (надзора) и их целевые значения. В показатели предлагается добавить долю жалоб пациентов на действия или бездействие надзорных органов, признанных полностью или частично обоснованными в досудебном или судебном порядке. Целевое значение этого ключевого показателя будет рассчитываться как соотношение количества жалоб, рассмотренных в суде или досудебном порядке, которое не должно превышать 10—40% от общего числа.

Кроме того, предлагается включить в показатели долю проверок, результаты которых признаны недействительными, и долю пациентов, выписанных с дефектами оказания медпомощи или умерших из-за этого в стационарах. Целевое значение этих показателей будет рассчитываться как соотношение количества таких проверок и числа умерших или выписанных от общего числа — оно не должно превышать 0,01 и 10% соответственно.

Дубов Γ . Минздрав дополнит правила госконтроля качества меддеятельности жалобами пациентов [Электронный ресурс] / Γ . Дубов // Медвестник.—2021.—10 сентября.—https://medvestnik.ru/content/news/Minzdrav-dopolnit-pravila-goskontrolya-kachestva-meddeyatelnosti-jalobami-pacientov.html?spush=cmF4bWFuLnJpbW1hQG1haWwucnU=

В России появится федеральная информационная система сведений санитарно-эпидемиологического характера.

Впервые о необходимости создать цифровую систему учета возможных источников и путей распространения инфекции в правительстве заговорили еще в начале эпидемии коронавируса, в 2020 году, когда оказалось, что существующие государственные сервисы не позволяют отслеживать и прогнозировать заражение этим вирусом. Летом 2021 года был принят федеральный закон, который предусматривает запуск такого проекта под управлением Роспотребнадзора. Постановление уточняет основные параметры системы и предметно формулирует те задачи, которые ведомство сможет выполнять с ее помощью, — несмотря на то, что основной функционал системы будет направлен на борьбу с возможными эпидемиями, она также будет использоваться для работы и в рамках других проектов ведомства.

Из шести заявленных задач системы только три имеют непосредственное отношение к предотвращению эпидемических угроз, в их числе анализ состояния санитарно-эпидемиологического благополучия населения, определение возможных инфекций и прогноз их развития.

Помимо этого, система будет обеспечивать «информационное взаимодействие» Роспотребнадзора с другими ведомствами, бизнесом и гражданами. Роспотребнадзор также сможет использовать содержащуюся в ней

информацию для своей работы в части защиты прав потребителей, обеспечения качества и безопасности пищевых продуктов, разработке и утверждению государственных санитарно-эпидемиологических правил и гигиенических нормативов, кроме того, она станет базой данных для научных исследований ведомства в области здоровья населения.

Всего в рамках системы будет работать семь различных подсистем. Пять из них будут запущены, чтобы обеспечить новый функционал ведомства, еще две — для осуществления его текущих проектов, косвенно связанных с распространением инфекционных заболеваний.

Так, в их число войдет подсистема для электронных медкнижек — этот документ выдается работникам отдельных профессий и видов производств, обязанным проходить разовые или периодические профилактические медосмотры.

Хотя с 2015 года Роспотребнадзор начал переводить их в электронную форму в рамках пилотных проектов в Москве и ряде регионов, большинство медкнижек в РФ выдается на бумаге. Впрочем, создание для их учета отдельной цифровой подсистемы позволяет предположить, что в перспективе электронный формат распространится на всю страну. Еще одна подсистема будет содержать данные о прохождении медосмотров и медицинского освидетельствования мигрантами и беженцами. Ранее, правительство внесло поправки в ФЗ-115, обязывающие трудовых мигрантов, въезжающих на основании визы, в течение месяца представить в МВД документы об отсутствии у них ВИЧ-инфекции, сифилиса и туберкулеза.

Вероятно, она рассматривается как основа для предусмотренных проектом цифровой трансформации мониторинга и прогноза эпидемиологической ситуации и цифровой паспортизации природных очагов опасных инфекций. Согласно стратегии, Роспотребнадзор должен запустить эти процессы в 2022—2023 годах — новая информсистема должна заработать в те же сроки.

Мануйлова А. Инфекционный реестр [Электронный ресурс] / А. Мануйлова // Коммерсант.—2021.—15 сентября.—https://www.kommersant.ru/doc/4986641

Здравоохранение Республики Татарстан

Главным врачам 17 районных больниц Татарстана передали новые автомобили скорой медицинской помощи. Сертификаты на оснащение машинами им вручила заместитель Председателя Государственного Совета РТ Татьяна Ларионова.

Машины были приобретены по распоряжению Правительства России за счет федерального бюджета. Теперь на помощь татарстанцам будет приезжать 21 новый автомобиль класса «В»: 19 машин марки «Газель Некст» и два авто «УАЗ Патриот».

Татьяна Ларионова подчеркнула, что передача новых машин серьезно поддержала отрасль таким необходимым для нее транспортом. Также она поблагодарила медиков, которые ежедневно спасают жизни, и водителей машин, от которых зависит время прибытия врача к пациенту.

Все новые автомобили оснащены современным медоборудованием отечественного производства и предназначены для оказания экстренной медицинской помощи врачебными бригадами, транспортировки и мониторинга состояния пациентов и проведения интенсивной терапии на догоспитальном этапе.

На данный момент служба скорой медицинской помощи Татарстана имеет 436 автомобилей разных классов.

Кисилева, Э. «Самое главное — надежные»: больницам Татарстана подарили новые автомобили скорой помощи [Электронный ресурс] / Э.Кисилева // Информационное агентство «Татар-информ».—2021.—16 сентября.— https://www.tatar-inform.ru/news/samoe-glavnoe-nadeznye-bolnicam-tatarstana-podarili-novye-avtomobili-skoroi-pomoshhi-5836388

В поликлинике Нижнекамске по улице Менделеева, 46 установили новое оборудование: маммограф и аппарат для флюорографии. Как сообщают в прессслужбе НЦРМБ, стоимость приобретения — около 16 млн рублей.

Цифровые установки дают возможность получать более качественную картинку при обследовании пациентов, что позволит еще с большей точностью проводить диагностику и обмениваться информацией.

Оснащение произошло по республиканской программе модернизации первичного звена здравоохранения. Как сообщил главврач НЦРМБ Марс Мустафин, маммограф будет использоваться для диспансеризации, диагностики и обследования женщин. Его использование сократит время приема пациентов в два раза. Планируется, что такую же технику поставят по проспекту Строителей, 10В, как только там завершится капитальный ремонт.

В НЦРМБ работают четыре флюорографических кабинета. В поликлинике на Ахтубинской их два. Пропускная способность, современного больше, чем у старых.

В нижнекамской поликлинике установили цифровое оборудование на 16 млн рублей [Электронный ресурс] // KazanFirst .—2021.—13 сентября.— https://kazanfirst.ru/news/558918

За первое полугодие 2021 года в Татарстане на оказание медицинской помощи в связи с заболеванием новой коронавирусной инфекцией было направлено 3 млрд рублей. Об этом сообщила заместитель директора Территориального фонда обязательного медицинского страхования РТ Марина Мухаметзянова на заседании Комитета Госсовета РТ по бюджету, налогам и финансам.

По ее словам, всего на оплату медицинской помощи за полгода было направлено 28,3 млрд рублей.

Мухаметзянова отметила, что за первое полугодие 2021 года исполнение бюджета Территориального фонда ОМС Татарстана по доходам составило 30,4 млрд рублей. Расходная часть бюджета фонда исполнена в сумме 28,4 млрд рублей.

«В территориальные фонды других регионов мы направили около 655 млн рублей за медицинскую помощь, оказанную татарстанцам за пределами республики», — подчеркнула она.

Гордеева Н. В Татарстане за полгода на оказание медпомощи в связи с Covid-19 направили 3 млрд рублей [Электронный ресурс] / Н. Гордеева // Информационное агентство «Татар-информ».—2021.—15 сентября.— https://www.tatar-inform.ru/news/v-tatarstane-za-polgoda-na-okazanie-medpomoshhi-v-svyazi-s-covid-19-napravili-3-mlrd-rublei-5836271

Татарстанцы жалуются на качество и организацию медицинских услуг. Более 60% обращений жителей республики, поступающих в Росздравнадзор, связано именно с этими вопросами, рассказала врио руководителя ведомства по Татарстану Елена Сагдеева.

По ее словам, ежегодно количество обращений от граждан растет. При этом каждый вопрос прорабатывается в Росздравнадзоре по РТ совместно с казанским управлением здравоохранения, республиканским министерством здравоохранения, а также с самими медучреждениями.

Жалобы от граждан в основном касаются доступности записи на прием, невозможности получить документы, ознакомиться с ними после лечения, а также лекарственного обеспечения. Кроме того, татарстанцы жалуются на конкретные факты оказания медицинской помощи, на летальные исходы.

Татарстанцы жалуются на качество и организацию медицинских услуг [Электронный ресурс] // Бизнес online.—2021.—15 сентября.— https://www.business-gazeta.ru/news/522274

Более 60 тыс. пожилых татарстанцев, проживающих в отдаленной сельской местности, бесплатно доставят в больницы для прохождения диспансеризации. Работа проводится по федеральному проекту «Старшее поколение» нацпроекта «Демография».

Как сообщили в пресс-службе Минтруда РТ, система долговременного ухода внедрена во всех районах республики. Если в 2019 году услугами по долговременному уходу было охвачено 1,6 тыс. татарстанцев, что составляет 12% от числа признанных нуждающимися в социальном обслуживании пожилых, то в 2019 году эта цифра достигла 3,6 тыс. В 2021 году услуги по долговременному уходу будут оказаны 3 тыс. человек. Кроме того, соцуслуги в организациях соцобслуживания получат 33 тыс. человек.

С 2019 года в Татарстане по федеральному проекту «Старшее поколение» реализуется пилотный проект по созданию системы долговременного ухода за пожилыми и инвалидами. В ходе реализации нацпроекта в медицинские организации республики для прохождения диспансеризации и медосмотра в 2019 году из сельской местности было доставлено 36,6 тыс. человек старше 65 лет. В 2020 году это число увеличилось до 45,3 тыс. пожилых сельчан.

Рыбакова, Н. По нацпроекту в больницы РТ доставят 60 тыс. пожилых сельчан на диспансеризацию [Электронный ресурс] / Н.Рыбакова // Информационное агентство «Татар-информ».—2021.—17 сентября.— https://www.tatar-inform.ru/news/po-nacproektu-demografiya-v-medorganizacii-zagod-v-rt-dostavyat-60-tys-pozilyx-selcan-5836396

Республиканское агентство Татмедиа совместно с Минздравом Татарстана запустило телеграм-бот «Диспансеризация», с помощью которого жители республики могут узнать, когда и где можно пройти диспансеризацию.

После запуска в боте можно узнать дату необходимого прохождения диспансеризации — для этого нужно сообщить боту свой год рождения. В ответ он покажет год, в который можно пройти обследование.

Чтобы узнать места для прохождения диспансеризации, пользователям нужно выбрать свой район или город, улицу — сервис покажет учреждения для прохождения обследований с адресами.

В перечне ответов на частые вопросы можно узнать, для чего нужна диспансеризация, как часто ее проходить, чем она отличается от

профилактического медосмотра и каких врачей нужно посетить в рамках диспансеризации.

Для татарстанцев запустили Телеграм-бот по вопросам диспансеризации [Электронный ресурс] // Kazanfirst.—2021.—14 сентября.— https://kazanfirst.ru/news/559041

Прививку от коронавирусной инфекции сделали 64,8% взрослого населения Нижнекамского района РТ. Об этом на деловом понедельнике сообщил глава муниципалитета Айдар Метшин.

По состоянию на 12 сентября полностью вакцинировались 77 642 нижнекамца, при этом первый этап прошли 83 398 человек. С начала пандемии в районе зарегистрировано 875 случаев Covid-19, выздоровели 654 человека. В инфекционном госпитале получают лечение 220 заболевших.

Гильманов И. В Нижнекамском районе вакцинацию от коронавируса прошли 64,8% населения [Электронный ресурс] / И. Гильманов // Информационное агентство «Татар-информ». — 2021. — 13 сентября.—

Медицинские учреждения Татарстана были вынуждены заключать государственные контракты на закупку инъекционных игл, одноразовых шприцев и систем для переливания крови по максимальным ценам из-за крупнейшего в России картельного сговора, сообщает УФАС по РТ.

Картельный сговор раскрыли в УФАС по Ингушетии. Республика не единственная, кто закупал медицинские изделия по максимальным ценам при наличии возможности их оптимизации у участников сговора. Картельный сговор продолжался почти два года и затронул порядка семи тысяч закупок по всей России. Это могло привести к необоснованному росту цен на медизделия, соответственно, мог сократиться объем закупаемой продукции.

Установлено, что участники использовали правило «третий лишний». Двое участников были производителями российского товара, а остальные —

иностранного. Они имитировали конкуренцию и подавали по два согласованных между собой предложения. Заявки остальных участников отклонялись, а сговорившиеся делили госконтракты между собой.

Признаки сговора на общую сумму порядка 9 млрд рублей выявили в действиях ООО «МЕДСПБ», ООО «Оптомед», ООО «Прайм» и еще двух индивидуальных предпринимателей. Их признали нарушившими Закон о защите конкуренции. Компаниям грозят административные штрафы в размере до 50% от начальной цены контрактов. Материалы дела передадут в правоохранительные органы.

В середине августа в УФАС РТ заявили, что больше половины проверенных госзакупок в республике прошли с нарушениями. Тогда с начала года в Татарстане из более 90 закупок нарушения нашли в 52.

Головатенко М. Из-за крупнейшего в России картельного сговора больницы Татарстана закупали медизделия по максимальным ценам [Электронный ресурс] / М. Головатенко // Реальное время. — 2021. — 13 сентября.— https://realnoevremya.ru/news/225317-bolnicy-rt-zakupalis-dorogo-iz-za-krupneyshego-kartelnogo-sgovora

На напряженную ситуацию в поликлиниках жалуются жители Набережных Челнов. Соответствующие посты опубликованы в городских интернет-сообществах. Так, острой критике были подвергнуты 6-я поликлиника в Медгородке и 4-я поликлиника им Л.Н. Ганиевой в поселке ЗЯБ.

«Пришла на прием в 9 утра, попала только в час. В 107-м кабинете важная особа, назвать доктором трудно! Не проведя ни осмотр, не отправив на анализы, не узнав о состоянии и вообще истории болезни и [не спрашивая,] что вас беспокоит, продлила больничный на 2 дня! Это что за издевательство над людьми? Пролежав 4 дня с температурой под 40, с дикой слабостью и головными болями, дают больничный всего на неделю, и за это время надо прийти 2 раза и отстоять на улице очереди по несколько часов!» — негодует горожанка, посетившая 6-ю поликлинику.

Еще один пост разместил анонимный автор, назвав сообщение «криком души всех пациентов», прикрепленных к поликлинике № 4 им. Л.Н. Ганиевой. Пользователь также посетовал на долгие очереди и плохо организованный процесс приема горожан.

«Когда закончится, этот бардак и сколько еще над нами будут издеваться? Через Интернет к терапевту записаться просто нереально, запись закрыта на 2 недели вперед! Все занято! Талонов в регистратуре не дают. При попытке отстоять живую очередь терапевт просто выгоняет из кабинета. Не приняла даже инвалида 2-й группы, который пришел с утра раньше всех, чтобы получить направление к неврологу. <...> Куда нам жаловаться? Куда смотрит главный врач этой поликлиники? Неужели Ваши терапевты настолько заняты, чтобы принимать по часу в день и выгонять из кабинета без талонов, которые не достать? <...> И самое главное, эти же врачи сидят по платным клиникам, записывайся, на какое хочешь время, пожалуйста! Вот где они у Вас заняты! Уважаемые власти, сделайте уже что-нибудь с этой недополиклиникой!» — негодует автор.

Участники челнинских групп, в соцсетях заверили, что сталкивались с аналогичными проблемами и в других медучреждениях.

«Такая же беда в третьей поликлинике. Вчера с температурой с диким кашлем простояла на улице 4,5 часа. И таких как я, там была тьма. Принимал всего один врач. Как могут, издеваются»;

«В 8-й поликлинике увольняются терапевты, один доктор обслуживает 3 участка»;

«Врачи у нас вообще расслабились. Моя жена с 9 часов до 14:00 простояла в 3-й поликлинике»;

«Во многих поликлиниках лишь 1 дежурный и лишь 1 работник регистратуры, до которой не дозвониться. Половина уволилась, другая часть, наверно, в отпусках или, может, тоже уволилась. Оптимизация убрала все резервы, а «корона» снесла всем крышу»;

«Так это не только в 4-й поликлинике, а во всем городе и во всех, в детских тоже», — пишут челнинцы в соцсети.

Отметим, что подобные жалобы периодически появляются в интернетсообществах Казани. К примеру, в июле в 21-й поликлинике сняли на видео перепалку медиков и пациентов. Одна из женщин, споривших с врачами, заявила, что это «самая безобразная поликлиника».

«Не приняла даже инвалида, который пришел с утра раньше всех»: челнинцы возмущены «издевательством» над пациентами в поликлиниках города [Электронный ресурс]// Вечерняя Казань.—2021.—15 сентября.— https://www.evening-kazan.ru/news/ne-prinyala-dazhe-invalida-kotoryy-prishel-s-utra-ranshe-vseh-chelnincy-vozmushcheny-izdevatelstvom-nad-pacientami-v.html

Как выяснили сотрудники Управления экономической безопасности и противодействия коррупции МВД по Татарстану сразу три человека оказались вовлеченными в схему, связанную с незаконным оформлением медицинских документов о прохождении вакцинации.

Схема работы была проста. Жительница Казани, выступая в роли посредника, передавала данные клиентов двум медицинским работникам одного из медучреждений города. Затем ложные сведения о проведении вакцинации против короновирусной инфекции размещались на портале государственных услуг.

Справки о якобы сделанной прививке татарстанцы получали, разумеется, не бесплатно. Вознаграждение за эту услуги доходило до 8 тысяч рублей за человека, сообщает пресс-служба МВД по Татарстану.

Возбуждено уголовное дело по фактам служебного подлога, подделки, изготовления или оборота поддельных документов. Максимальное наказание по этим статьям — лишение свободы на срок до четырех лет.

Полицейские Татарстана выявили схему незаконной выдачи справок о вакцинации [Электронный ресурс]// Kazanfirst.—2021.—16 сентября.— https://kazanfirst.ru/news/559280

В Татарстане за первые девять месяцев 2021 года выросло количество острых отравлений алкоголем и спиртосодержащими жидкостями. По сравнению с январем — августом 2020 года этот показатель вырос в 1,5 раза (448 и 303 случая соответственно).

Показатели смертности от острых отравлений алкогольсодержащей продукцией за первые девять месяцев 2021 года оказались ниже аналогичного периода 2020 года на 7,5% — 144 и 156 случаев соответственно, сообщает прессслужба Управления Роспотребнадзора по РТ.

396 зарегистрированных в Татарстане в январе — июле случаев острых алкогольных отравлений (88,4%) приходятся на граждан 18 лет и старше. Подобные инциденты зафиксировали и среди подростков 15—17 лет (30 случаев, или 6,7%), и среди детей в возрасте до 14 лет включительно (22 случая, или 4,9%).

43,8% от отравившихся — это нетрудоустроенные, еще 15,6% приходится на работающее население, еще 9,4% — на пенсионеров. Процент случаев отравления школьников составил 8,5%, учащихся — 2%, прочих лиц — 20,7%.

В структуре преобладают отравления этанолом — 76%. На метанол приходятся 7%. Еще 14% — случаи отравления неуточненным спиртом, в том числе 4,8% — суррогатами алкоголя. 2% приходятся на другие спирты, 1% — на 2-пропанол.

В июне сообщалось, что в пандемию россияне стали больше умирать от алкоголя. В 2020 году он стал причиной смерти 50 435 россиян. В 2019-м их количество было меньше — 47 427.

Демина Т. В Татарстане за первые 9 месяцев 2021 года в 1,5 раза выросло число острых отравлений алкоголем [Электронный ресурс] / Т. Демина // Реальное время.—2021.—13 сентября.—https://realnoevremya.ru/news/225240-v-tatarstane-vyroslo-chislo-ostryh-otravleniy-alkogolem

В Управлении Роспотребнадзора по Татарстану сообщили, что клещевой вирусный энцефалит распространен в 30 районах республики, клещевой боррелиоз — по всему региону.

Всего изучили 1890 клещей снятых с людей: из них в 406 клещах (22,5% от числа пострадавших) нашли возбудителя иксодового клещевого боррелиоза, КВЭ — из одного. На гранулоцитарный анаплазмоз человека (ГАЧ) и моноцитарный эрлихиоз человека (МЭЧ) исследовали 516 клещей, из них 6 клещей (1,6%) и три (0,6%). В природе проверили 88 клещей — возбудителя ИКБ выявили в 9 клещах (10,2%).

В медицинские организации Татарстана из-за присасывания клещей обратились 5507 человек, что на 22,5% ниже аналогичного показателя в прошлом году (8127 случай). Укусы обнаружили во всех районах республики. Больше всего случаев в Казани — 1090, В Набережных Челнах — 845, в Нижнекамском районе — 443. Чаще всего клещей замечали на садово-дачных участках — 37,0% обратившихся, в лесных массивах — 30,9%, в луговых зонах— 16,9%, в 9,1% случаев клещи нападали на людей в личных подсобных хозяйствах.

Из-за укусов клещей в Татарстане к врачам обратилось свыше 5 тысяч человек [Электронный ресурс]// Kazanfirst.—2021.—13 сентября.— https://kazanfirst.ru/news/558979

В Татарстане на 17 сентября зарегистрировано 54 новых случая заражения коронавирусом. Об этом сообщает, федеральный оперштаб по борьбе с инфекцией.

Всего на 17 сентября в Татарстане зарегистрировано 26 318 случаев COVID-19. Выздоровело за весь период 22 873 человека, в том числе 38 за минувшие сутки. Умерли за весь период 712 человек.

Головатенко, М. В Татарстане подтвердились 54 новых случая коронавируса [Электронный ресурс] /М.Головатенко // Реальное время.—2021.—17сентября.—2021.—https://realnoevremya.ru/news/225809-statistika-zabolevaemosti-koronavirusom-v-tatarstane-na-17-sentyabrya